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DEBRECZEN
A DGBREC2EHI ÉS ÜDÉM FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatáeért 80 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
ojdonsóg sora 50 ír.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

__

• 't f1.; ■ / .. fitirdetéiek fölvétetnek a izerkeiztöség 
y 7 ,;"p . < ken és kiadóhivatalban. Főtér 1628.

IVTEQJELEE? NAPONKINT FENTEK ÉS VASA Et.TsT A E KIVÉTELÉVEI,"' " —
Késiratck nem adatnak vises i

Pénzű<rvi lielvzetiüik.
Debreczen; szept. 19.

Bánffy Dezső báró az ő szilágysom- 
lyói beszédében és kirohanásaiban sok 
mindenről megnyilatkozott. Szinte gyer­
mekes dolgokkal is előhozakodott. De sok 
minden fontos kérdés között kerülte szor­
gosan pénzügyi helyzetünknek még csak 
behatóbb érintését is.

Csupán annyi észrevétele volt erre 
vonatkozólag, hogy az állami pénzügy 
egyensúlya nem zavartatik, habár nem 
lehet reménykedni az előző években mu­
tatkozó többlet kecsegtető vigasztalásá­
ban.

Bennünket ez a kijelentés nem lep 
meg. Sőt még azt is hisszük, hogy a 
valóság sokkal ridegebb formában fog 
előtérbe lépni, mintsem azt a bő igéretü 
miniszterelnök elébünk tárta.

Bizonyosak vagyunk aífelől, hogy a 
kormány minden igyekezetét oda irányoz­
za, hogy az ezredévi ünnepségek évére, 
1896-ra, a lehető legkedvezőbb költség- 
vetésssel lépjen az országgyűlés elé. Nem 
lep meg bennünket az sem, ha a türel­
mes papíron a legkedvezőbb mérleget 
mutatják ki az állami kiadások és bevé­
telek között.

Azt azonban senki sem hiszi el, 
hogy ez a szemfényvesztés biztos alapo­
kon álló lenne. Senki, aki valamenynyire 
ismeri Magyarország pénzügyi viszonyait, 
nem hiszi el, hogy a magyar állam pénz­
ügyei oly rózsás állapotban lennének, a 
miként, azt hirdetni törekesznek.

Jól tudjuk azt, hogy a magyar ál­
lam pénzügyi egyensúlya minden utón s 
módon lett helyreállítva. El kellett rabol­
ni a regálét, hogy ehhez az eredmény­
hez jussanak. Sok, ehhez hasonló pénz­
ügyi műveletei kellett keresztül vinni, 
hogy elérjék az állam pénzügyi egyen­
súlyának látszólagos helyreállítását.

Könnyen ment ez addig, amig a tu­

\ JWIMECm- TARMAJA.
A Kuzi-völgyben.

i.
Fuvalóm száll a völgyön át. 
Meg-megrezdülnek rá a fák.
De lombjaiknak nincs zaja.
Csak sóhaja.

Egy emlék száll fölöttem át,
S szivemben újra zsong a vágy,
De hévtelen, de lángtalan.
Csak könnye van.

II.
Mint egy néma, fájó emlék :
Meghat ez a mély -csöndesség 
S álmodozva járok szerte 
A borongó rengetegbe.

Most egyszerre — hallga. hallga !
Sírni kezd az est fuvalma;
A szél busán és kesergőn 
A tzokog az egész erdőn.

Terebélyes, koronás fák 
Lombfejüket zúgva rázzák :
Az iharos rezgő éke 
Lesüvölt a sötétségbe.

Csak egy percznyi tévét eg nesz,
Aztán minden újra csendes : 
Felzokogott, átsirámlott —
Az élet volt ? A halál volt ?

Endrödi Sándor.

Vázlatok Londonról ós a lon­
doni életből.

Irta : Szeless Adorján.
I.

A legutolsó statisztikai kimu'atások sze­
rint London jelenleg 5 és félmillió lakossal 
bir, de útközben hat millió ember tartózkodik 
Londonban.

Hat millió ! mily könnyen ejtjük ezt ki, 
tie meg kell gondolni, hogy London bármily

lajdonjog megrablása árán a regálé meg­
váltása dús hasznot hajlott az állam- 
kincstárnak. Ezen a módon lehetett di­
csekedni állampénztári fölöslegekkel.

De immár ez a forrás kiapadt. Az 
állam újból rendes jövedelmeire van szo­
rítva. És még ezek is gyéren folynak be 
a váratlan természeti, elemi csapások 
következtében. Kiapadt az a forrás, a 
melyből hazudozás és ámítás révén a 
könnyenhivőket táplálni lehetett.

A pénzügyi helyzetről majd a pénz­
ügyminiszter, Lukács László ad számot 
akkor, a mindőn az 1896-ik évre szóló 
költségvetést elő fogja terjeszteni a kép­
viselői iáz üléseinek kezdetén.

De már mi előre sejtjük, hogy ez 
az előterjesztés nem lehet valami kedve­
vező. Mert ha ilyen lenne, úgy bizonyá­
ra eldicsekedett volna azzal Bánffy De­
zső báró miniszterelnök Szilágy-Somlyón. 
Ez a jó ur beszélt mindenről. Beleártotta 
magát valamennyi kollégája mesterségébe.

De bizony egy csepp megnyugtatni 
valót sem találunk beszédében arra néz­
ve, hogy a magyar állam pénzügyi vi­
szonyai javulni fognak.Pedig ha erre csak 
a reménynek egy piczinyke, halvány su­
gara mutatkozik is : bizony eldicseke­
dett volna vele báró Bánffy Dezső, ha 
mindjárt pénzügyminiszter kartársa hom­
lokáról ragadta volna is el a babérokat.

Ha a kormánynak a magyar állam 
pénzügyeit illetőleg valami megnyugtató 
előterjesztése lett, vagy lehetett volna, 
arról a miniszterelnök nem feledkezett 
volna meg. De igy még inkább látjuk 
azt az ismert fogást, hogy a kedvezőtlen 
pénzügyi helyzetet majd a pénzügyi mi­
niszternek kell elburkolni, eltagadni az 
1896-ki költségvetés óriási szám-labi- 
rinthjában.

Sokkal inkább megszereztük már az 
úgynevezett alkotmányos korszak alatt a 
keserves tapasztalatokat, mintsem ilyen 
együgyü fogásnak felülnénk. Hirdessen

óriási város, mégis csak egy város, s hogy 6 
millió ember egy városban élve, a létéri küzd­
ve, s néha a mindennapi kenyérért valóban 
harezot viva, bizony félelmetesen nagy szám.

Az idegenre, ki először lép e szíge (or­
szág fővárosába, rendkívüli benyomást tesz 
London, még akkor is, ha más világvároso­
kat már látott. Nincs a világnak még egy 
városa, a mely akár nagyságra, akár forga­
lomra, akár gazdagságra Londonhoz mérhető 
lenne.

A mi a földön csak t rém, legyen az 
élelmi czikk, vagy egyébb termék, az London 
óriási áruházaiban véghetetlen nagy mennyiség­
ben van felhalmozva és csakis az bir London 
mérhetetlen gazdagságáról fogalommal, a ki a 
Themze pariján a 7 mérttöld hosszúságban 
elterülő Port of Londont látta.

A világ minden nemzetének hajói szál­
lítják ide a legkülönbözőbb áruezikkeket, fel­
dolgozott és nyers terményeket, a melyek ad­
dig. míg értékesítve nem lesznek, vámmentesen 
kezeltetnek a beláthatatlan nagyságú és szám­
talan árucsarnokokban.

Végnélküli pinezék, telve a világ minden 
részéből érkező borokkal. A rakpartokon ház­
magasságban felhalmozott nyers bőrök, festék, 
kis és nagy hordók, bálok, thea, dohány, ká­
vé, ezukor és selyem oly tömegekben, hogy azt 
leírás után elképze'ni nem lehet, ezt látni kell. 
És ezen, egy egész várost képező árucsarnok 
Dock) csak egyike a kisebbeknek, de ilyen 

még 8 van egymásután.
A legnagyobb ezek között a West-In- 

dia Docks, mely több mint 120 hectárnyi te­
rületen épült, s három medenezéjében 460 
nagy, nyugat Indiába járó, kereskedelmi hajó 
fér el !

Óriási, számokkal ki sem fejezhető kincs 
fekszik London ezen raktáraiban. Elefant agya­
rok torony magasságban szépen felrasva, — 
mellette kisebb csoportok, a melyek rendet­
len tömegben hevernek ezek a kiselejtezett 
agyarak, a melyek odvasak. Egy odvas elefánt 
agyar ; mely borzasztó fajdalom lehet az, mi-

í bárki bármit, mi érezzük és tudjuk, hogy 
erős és komoly válságba van sodorva 
Magyarország pénzügye.

Sem az állam, sem az egyes nem 
találja meg — bármiként keresi is — a 
maga rendes jövedelmét. Ámde a kiadás 
az meg van, és pedig évről-évre növeke­
dőig. Ez pedig egyesek léteiét fenyeget­
ve, megtámadja az államot. És az állam, 
amelynek igényei folyton fokozódnak, 
de jövedelmei még inkább hanyatlanak : 
a megszűnés útjára lépett, a melyen igen 
bajos a megállapodás és majdnem lehe­
tetlen a visszatérés.

Szükséges tehát, hogy minden té­
nyező foglalkozzék hazánk pénzügyi hely­
zetével. Nem követhetjük Bánffy minisz­
terelnök példáját, aki a fenyegető veszély 
elől strucc madár módjára a homokba 
dugja fejét.

Ha ő hatalma minél hosszasabb 
időre biztosítását s annak zavartalanul 
gyakorlását tűzte is ki követendő ezé- 
lul: az csak bennünket arra készethet, 
hogy ha vele nem lehet, ellenére is 
igyekezzünk pénzügyi helyzetünk javí­
tásán.

Nem a pénz a mi istenünk. Az 
anyagiakban sem tulajdonítunk na­
gyobb fontosságot az erkölcsieknél és 
szellemieknél. De a magyar haza önálló­
ságának és függetlenségének tartalmához 
nélköiözheten kellék pénzügyi helyze­
tünk önállósága és függetlensége.

És mert ezt az alapföltételt az 
1867-ki kiegyezés Ausztria kényére-ked- 
vére bízta és mert az 1867-es alapon 
álló pártoktól nem várhatjuk pénzügye­
ink, anyagi érdekeink jogos kielégítését: 
azért vagyunk azon, hogy Magyarország 
önállóan és függetlenül rendezhesse pénz­
ügyi viszonyait is. . .

dőn egy elefánt agyara fájós, gondoltam ma­
gamban, s némi vigaszomra szolgált, hogy ime 
nem csupán nekem, de még oly óriási erős 
állatnak, mint az elefánt is fáj a foga.

Végre is a természet alkotásai vagyunk, 
akár ember, akár állat.

Londonban minden nagyszabású. — Az 
ulczai forgalom ép úgy, mint a kereske­
delem.

Midőn pünkösd hétfőjén Francziaország- 
ból menekülve Londonba értem, a csalódás ér­
zete fogott él.

Óriási zajt, a kocsik beláthatatlan tö­
megét, az emberek szereit az utczákon véltem 
látni, s e helyett alig nehány bérkocsi s imitt- 
amott egy omnibus félig üresen, s néha egy­
két ember jött szembe az utczán, az indóház- 
tól szállodámig terjedő uion.

Elfeledtem izgatottságomban a 36 órai 
szakadatlanul tartó vasúti s tengeri utón, hogy 
ünnep van, pünkösd ünnepe.

Zaklatott életemnek ez volt legszomo- 
rubb napja.

Szállodámban átöltözködve, neki indul­
tam egy kissé a várost megtekinteni. Sehol 
egy nyitott üzlet, sehol egy kávéház, hogy a 
l.-pokat áttekinthettem volna,m ndenhol csend, 
kihaitság, kongó utczák.

Soha az elhagyatottság érzete oly erőt 
még nem vett rajtam, mint ekkor. Olyan vol­
tam, mint egy gyerek, önmagámmal tehetet­
len. A nyelvet nem érlettem, s igy kérdezni 
sem tudtam semmit.

Megszólítottam végre egy úri embert elő­
ször németül, utóbb francziául, rám nézett egy 
pillanatig, s azután szó nélkül tovább ment. 
Ez angol szokás.

Visszamentem a szállodáda s bementem 
az étterembe. Üres volt. Leültem egy asztal­
hoz, s mivel 36 órája úgyszólván semmit sem 
ettem, a gyomor erősen jelentkezett követel­
ményeivel.

Végre mutatkozott egy pinezér, i z egy 
keveset ludott francziául. Enni kértem. Nvolcz 
órakor van ez ebéd, volt a válasz.

A nép érdekében.
Debreczen. szept. 18.

Napjainkban fájdalommal tapasztaljuk, 
hogy rohamosan nő a kivándorlók száma. —

I így van ez minden nemzetnél, de legijesztőbb 
mérvben nálunk magyaroknál. Szomorúan iga­
zolják az egyes vidékekről érkező statisztikai 
adatok.

Miért . . . ? Hát a magyar ember nem 
szereti oly mértékben hazáját, mint a más 
nemzetbeli egyén ? Nincs meg keblében az a 
soha ki nem alvó szikra, a mit lángoló haza­
szeretetnek neveznek ? Óh nem ; hisz ha vé­
gig tekintük dicsősséggel teljes történelmünk 
lapjain, oly megrázó, oly lélekemelő példákra 
akadunk, hogy lehetetlen vádként hangoztatni 
e nemzet hazafiatlanségát. — De hát hol ke­
ressük, micsoda körülményeknek tulajdonítsuk 
kérdik egyesek — e szomorú jelenségeknek 
okát ?

A ki meg akar győződni e szomorú igaz­
ság valódiságáról, ne sajnálja a fáradságot, 
nézzen szét a nép között, vizsgálja figyelem­
mel gondolkodását, tegye behatóbb tanulmá­
nya tárgyává a nép életét ; csakhamar meg­
döbbenve értesül azon kárhozatos elvekről, 
melyek lelketlen emberkufárok áltnl a tapasz­
talatlan pór hiszékeny leikébe csepegtetve, — 
megmételyezik életét, romlásba döntve, aláás­
sák boldogságát. Értem a kivándorlás kárho­
zatos elvét.

Nem átalják ezen emberek a rájok 
ezen áldástalan munkából háramló csekély 
haszonért — romlásba dönteni hiszékeny em­
bertársukat. Oly szép szavakkal ecsetelik, oly 
megragadó jelenetekben tárják a figyelmesen 
szemlélő szerencsétlen lelki szemei elé az ot­
tani gyönyörteljes életet, hogy valóban azt 
gondolná az ember, Amerikában minden em­
ber boldog és gazdag, ha — szomorú példa 
fényesesen nem igazolná annak az ellenkezőjét.

Igen, nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk 
ezt, mert vajmi kevés azoknak száma, kikre 
a szerencse csillaga rámosolyog. A legtöbb 
szívben őszinte bánattal boldognak érezné 
magát, ha imádott szülőföldjében egy csipet­
nyi hantot dobogó szivéhez szoríthatna.

Mint az éltető nap melegét nélkülöző vi­
rág lassan hervad el, s végsóhajával is szivé­
nek szeretettel körében időzik. Egyedül az Üd­
vözítőbe vetett rendületlen hit óvja meg a két­
ségbe eséstől. Hja, de a megtörténtet meg nem 
történtté tenni nem lehet.

Végre kaptam sonkát és tojást, de a sör, 
mint az angol sörök mind, meleg volt. Az an­
gol sört nem lehet jégbe hűteni, mert meg­
romlik.

Szomorúan fejeztem be az első délutá­
nomat Londonban, s csakhamar felmentem 
szobámba, hol a kimerültségtől gyötörve, nyu­
galomra tértem.

Másnap d, e. 9 órakor elhagytam a szál­
lodát, s bő alkalom nvilt London forgalmáról 
tapasztalatokat szerezni.

Szállodám a kereskedelem központjában, 
a City-ben feküdt, tehát ott, hol a gyalog és 
kocsiforgalom a legnagyobb. Az első, mi az 
utczára érve meglepett, egy szakadatlan tompa 
zugás volt, hasonló a tenger morajához.

Ez azonban korántsem kellemetlen, — 
s az idegen már az első napon megszokja. 
Ezen zúgást a jármüvek százezeréi idézik elő. 
Ismétlem »százezrei» a jármüveknek, kezdve 
a kétkerekű igen csinos és kényelmes egy lo­
vas cab-okon, a melyek ily számokat is vi­
selnek : 16,540, a négykerekű egylovas bér­
kocsik jóval túl a 15,Ö00-en, a tetejes omni- 
busok, a melyek 200 útvonalon járnak, szá­
muk meghaladja a 40,000-et, a magánfogatok 
és a terhes jármüvek beláthatatlan sora és 
a lóvonatok.

London utezái majdnem kivétel nélkül, 
fa,- vagy aszfaltburkolattal vannak ellátva, 
mert másként az emberei fülei és idegek nem len­
nének képesek kiáltani a zajt, mit ezen jár­
müvek előidéznek.

És eme óriási kocsiforgalom mellett 
aránylag igen kevés a baleset, a mi első sor­
ban a rendőrség érdeme. A rendőr intésére, 
karjának egyszerű felemelésére megáll a ko­
csik beláthatatlan sora és gyalogjáróknak ut 
nyittatik a túlsó oldalra menésre, másként 
életveszély nélkül ezt tenni nem lehetne.

Hónapok múltak el, mióta Londonban 
vagyok, de nincs nap, hogy meg ne csodál­
nám ama véghetetlen ügyességét a londoni 
kocsisokdak, mikép kerülik ki egymást, kü­
lönösen a nagy és nehéz omnibüsok, vagy
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Ez megczáfolhatallan igazság. De nem sza­
bad a puszta tény szomorú konstatálásaval 
megelégednünk. Mert az nem elég ha a sze- 
rencsetlenek helyzele iránt szivünkben kelet­
kezett szánalom által véljük leróni emberba- 
rati kötelességünket.

Cselekednünk kell, ki kell emelkednünk 
a tétlenség homályából, hisz oly tág tér nyí­
lik ezen — azt hiszem, minden nemesen érző 
ember előtt — kedves kötelesség teljesítésére. 
A magyar nemzelnek úgyszólván létkérdésé fo­
rog itt szóban. Imádott hazánk boldogsága van 
koczkára téve, melynek — a többi nemzethez 
mérten — a hazafiul vérből aránytalanul ke­
vés áll szolgalatára.

Kevesen vagyunk. Mégis tétlenül hever­
nénk ? Ne csüggedjünk. Ragadjuk mtg a kí­
nálkozó alkalmat, ha tehetségünkben áll, vi­
lágosítsuk fel a sötétség labyrintjában tévelygő 
tudatlanokat.

G-j.

Az oláh izgatok szabadon.
Saját tudósításunk.

Debrecien. szept. 18.
A memorandum-per három főszereplője , 

Lukácsi u László dr. iaczfalusi leikesz, Ra- 
t i u Janos dr. tordai ügyvéd és C o r o i a » u 
Gyula dr. kolozsvári ügyvéd, akik politikai vét­
ségért a szegedi áiiamfogházban ültek már ti­
zennégy hónap óta. ő felsége, a magyar király 
kegyelemből szept. 16-án délután 2 órakor 
visszanyerték szabadságukat.

A memorandum-por három szereplőjének 
kiszabadulása még a délutáni órákbrn elter­
jedt a városban s a közönség a kiszabadulás 
hírét nem minden szimpathia nélkül fogadta s 
az a nezet, hogy a három agitátor a magyar 
nemzet nagylelkűségéből nem fog magának tő­
ket kovácsolni.

Hatzinger Sándor, a szegedi államfogház 
és a kir. kerületi börtön igazgatója délután két 
óra előtt kapta kézhez Erdélyi Sándor igaz- 
sagügymmiszter táviratát, mely röviden el­
rendeli, hogy »Lukácsi u, Rátiu és 
Coroíanuállamfogjokat azon­
nal bocsássa szabadon Írásbeli 
rendelet ajánlva érkezik.«

Ennyi és nem több volt a telegrammban.
Hatzinger ezután egysnkint felkereste a 

memorandum pörben szerepelt három állam­
foglyot: először Coriánut,másodszor Lukácsiul, 
harmadszor Ratitut s kihirdette elóttüuk az 
amnestiát.

A megkegyelmezés roppant meghatotta 
őket. Sírtak, nevetlek, ujjonglak, a kendőjüket 
lobogtatták és zavarában az egyik csomagolni 
akart, a másik nejéért küldött a — harmadik 
Coroianu pegig azonnal kiszaladt az utczara 
és elrohant a tégla-gyár-utczában lakó Ratiu- 
családhoz.

Mikor Hatzinger Lukftcsiunak tudtára 
adta, hogy a király megkegyelmezett nekik fel­
kiáltott:

— Éljen a király.
— É jen a magyar kormány!
E pi lanatban nagy zörejjel kinyílt az ál- 

lamfogbaz kapuja, Lukácsiuné érkezett meg két

mint az angol röviden nevezi, bus-ok. Ez va­
lóban művészet-számba megy.

Ép ily nagy sőt nagyobb a gyalog köz­
lekedés.

Az idegenre első napon azt a benyomást 
teszi, mintha valami különös nagy baleset, 
vagy óriási tüntetés, tán forradalom van kitö­
rőben, midőn az emberek százezreit látja sí­
elni, majdnem szaladni egy irányba, mind a 
Citybe. Szudánul, mogorván haladnak, gyorsan, 
gyorsan, úgy hogy felső testük egészen előre 
hajlik.

Fény, pompa és a leírhatatlan nyomor 
közvei lenül egymás mellett. A mérhetetlen gaz­
dagság és a névtelen szegénység lépten nyo­
mon előttünk áll. — Itt az egyik sarkon nyil­
vános istentisztelet van s a szónok épp a 
mértékletességről beszel míg a viskytól részeg 
nember a túlsó oldalon kurjogatja a legtrá- 
gább dalokat.

Vagyouszámba vehető ruházat és éksze­
rekkel cziczouiázotl hölgy ül abban a kocsi­
ban, elöl a kocsis, ha ul az inas hajporozott 
tejével XIV. Lajos korara emlékeztet s mel­
lette az utcza saruba hullott almacsutkán 
birkodzik két félig mezielen kiéhezett suhancz.

Most egy velötrázo sikoly — egy embert 
elgázolt egy kocsi. Egy pibanatra összeverődik 
egy csoport, a másik perczben már viszik. 
Elve vagy halva ? Ki törődik vele.

Itt a mellék utczan egy házaspár vezet 
karjaiual fogva egy gyermekei, míg a máaik 
anyja nyakába csimpaszkodik, szomorú dalt 
enekelnek á szülők s lesik melyik ablakból 
hull egy penny. — Szomorú látvány és 
megindító lenne, ha nem tudnók, hogy a 
gyermekek csak kölcrönüzöitek, s a pennyk 
pedig nem kenyérre, de brandy-ra lesznek for­
dítva.

Bűnök, importálva a világ minden ré­
széből. annak minden nemz létől, fellelhe­
tőek itt.

\ iharos tenger a londoni élet, az erős 
feniarija magát a felszínen. — a gyenge felett 
összecsapnak a hullámok — és a melységbe 
sülyed.

serdülő leányával. Lükácsiu hallotta a hangju­
kat es lelkendezve kiáltott hozzájuk az udvarra 
magyarul :

— Szabadok vagyuuk!
A Lukácsiu családot a nagy meglepe­

tésben olv erős meghatottság lepte meg, hogy 
anyja és a két leány az udvar közepén han­
gosan zokogni kezdtek, a zajra kinyíltak az 
államfoglyok ablakai s ezek zsebkendőiket 
rázva és kalapjukat lobogtatva éljeneztek.

Lukácsiu leszaladt családjáért, összeölel­
keztek s egymást átkarolva mentek föl az első 
emeleti szobába a melyben Lukácsiu 14 hóna­
pot töltött, Coroianu már az udvaron volt. 
Ö volt az első, aki elhagyta az államfogházat

— Én már megyek! kiáltozta.
— Hát a sok holmival ? kérdezte az őr.
— Majd vissza jövök, csak nyissa ki a 

kaput.
Ralin szeme tele volt könynye! s azt kí­

vánta, hogy valaki siessen a családjához.
— Majd én! Majd én elmegyek értük,— 

mondá Coroianu és elrohant, hogy lába sein 
érte a földet.

A legérdekesebb mégis a Lukácsiu öröme 
volt. amely ellenállhatatlanul ragadta magával 
s egysserre mégtörte e szenvedélyes, cholerikus 
egyéniség makacsságát, a megszokott martirom- 
ság érzetét csakhamar legyőzték a természe­
tes emberi érzések, Mikor tudtára adta Hatzin­
ger, hogy kegyelmet kapott, az öröm és meg­
lepetés nagy harczra kerekedett lelkeben es 
ajkai elkékültek s remegve adott kifejezést bá­
lájának, hogy a hátralevő négy évet elengedték 
nekik.

Lnkáosiu már hozzátartozóit korábban el­
készítette a hírre. Erre vall öcscsénak jelenléte 
is. ki a lakásban várta őket.

A három fogoly ezután melegen búcsút 
vett az államfoglyoklól.

Henri Dunant.
Irta : K u t h I Zslgmond.

Debreczen. szept. 18.
Régi dolog és az ember ektől mintegy meg­

szokott lény, hogy az újabb eszmék, ujahb 
problémák háttérbe szorítják a régieket. A/, 
uj csillagok fényé elhomályosítja a kisebbek 
fényét.

Brüsszelben összegyűltek Európa politi- t 
kusainak és publiczi-tamak jobbjai es inier- i 
parlamentáris meg inlernaczionális gyűlésekét 
'.ártották, tanácskozván arról, miként lehetne 
az európai békét megállapítani és az általános j 
lefegvverezést létrehozni.

Sokan beszéltek ott, sokan ragyogtalták 
fényes tehetségüket és eloquentiájukat —azon­
ban egy sem emlékezett meg arról a nagy ! 
szellemről, arről a nagv emberről, — aki egy j 
európai békekongressusról, békebiróságról tnar 
ezelőtt 30—35 évvel irt, és ez ügynek Európa 
valamennyi fejedelmeit, szuverén uralkodóit 
igyekezett megnyerni. Sok üdvös internátió- 
nális intézmény köszöni e n agy szellemnek 
létrejöttét. Ez a nagy humánista, publicista 
és politikus Henri Dünant Géniből.

1862 ben irt müve „Un Souvenir de Sol- 
ferino“. Magára vonta Európa össze s fejedel­
meinek figyelmét, felkarolta Dünart eszméjét 
és létrejöttek — „a vörös és fehér kereszt“ — 
czim meg név alatt működő humánus intéz­
mények, melyek hivatva vannak háború ese­
tén a szerencsétlen sebesülteknek segélyt 
nyújtani

1864-ben Genfben internationális kon- 
ventet hozott össze az általános lefegyverezés
árgyában.

Az internationális posta és távirda szer­
ződések, kereskedelmi és hajózási szerződések, 
mind Dünart inspirácziújára és kezdeménye­
zésére jöttek létre. Legnagyobb kitüntetést 
érte Dünart 1872-ben, a midőn is a hadi 
foglyok jobb bánásmódja tárgyában irt müvét 
II. Sándor czár mé tatta és Dünart Szentpé­
tervárra meghívta, bogy a müvében foglalt 
eszméket segítse a gyakorlati térre átvinni.

Nem rajta múlt, hogy az eszmék nem 
nyertek megtestesedést.

Andrássy Gyula gróf által létesített hár­
mas követség szerződésének conceptiójában 
szintén Dünartnak is volt része.Méitó tehát, hogy 
a jó öreg, a ki jelenleg betegen és tehetetlenül 
Schvájcz egyik klimatikus gyógyhelyén keres 
üd ülést, — nevét és működését e lap be­
cses olvasói előtt is ismeretessé tegyük.

Tanügy.
A budapesti slőjd-kurzus.

Debreczen, szept. 18.

A jelen év tavaszán alakult meg Buda- 
peslen a »Kézimunkára« nevelő országos egye­
sület, mely lőczéljául azt tűzte ki, hogy len­
dületet ad a magyar nép körében az általános 
elemi technikai nevelésnek.

Mai nap már Európa müveit államaiban 
mindenütt ápoljak az elemi technikai nevelést. 
Eddig három ailam van olyan, a melyik a 
kézimunka elemi tanítását törvenynyel is biz­
tosította: Baden nagyherczegség, Francziaor- 
szág és Norvégia. Más országokban a társada­
lom gondoskodik annak ápolásáról.

Magyarországon sem uj kelétü a kézimun­
ka-tanítás általánosítására való törekvés, mert 
már Ámos Comemus sürgette sárospataki ta- 
= r korában, hogy a tanuló ifjúság a dolgok

megismerése mellett a cselekvést, a tudomá­
nyos tapasztalat alkalmazását is gyakorolja, a 
kis-horti ág. ev. esperesség pedig a nagy íran- 
czi* forradalom idejében -—rendeletet adott ni, 
melyben kimondotta, bogy minden gyermeknek 
kézimunkát kell tanulnia.

Természetesen a viszonyok útját állották 
annak, hogy ezek az elvek a gyakorlatba át­
mehettek volna, de még csak közóhajtás sem 
lett az elvekből, annyira nem, hogy egészen a 
mi napjainkra maradt az ez irányban működő 
országos mozgalom megindulása is.

Pedig bizony,ha valahol: Magyarországon 
van nagy szükség arra, hogy a szegény nép 
keze télben se pihenjen. Meg kell annak a kéz­
nek adni mihamarabb a technikai ügyességét, 
mert sok millió ember van és mindig több­
több lesz itt e hazában, a ki keze j— munkája 
után tartozik megélni.

A fentebb említett egyesület megtette az 
első lépést a nagy probléma megoldása felé 
azzal, hogy slőjd-mühelyt Aliit ott fel Budapes­
ten és kurzust nyitott a nagy szünidő alatt 
néptanítók számára.

Guttenberg Pál középiskolai tanár, az 
egyesület ügybuzgó igazgatója bejárta az ország 
különböző vidékeit s 46 néptanítót gyűjtött fel 
a fővárosba, a kik mindannyian részesültek bi­
zonyos összegű pézbeli segélyben. A »kézimun­
kára nevelő orsz. egyesület«-en kívül az ál­
lam, városok, az E. M. K. E. iparkamarák és 
más testületek sőt magán egyének is (p. o. Ká­
rolyi Tibor gróf öt tanítót küldött lel a saját 
költségén) viselték a kurzusra felsereglett ta­
nítók költségeit.

Én is ott. voltam a 46 között, tehát sze­
mélyes tapasztalatok alapján irhatok a kurzus 
lefolyásáról ; de mielőtt ezt tenném, kell, hogy 
hálásan emlékezzem meg a debreczeni keres­
kedelmi és iparkamaráról, mint a mely testü­
let kegyes volt az országos slőjd-egyesület ál­
tal reszemre adott ssgélyösszeget 20 írttal 
megpótolui.

A tanfolyam — mely a prot, országos 
árvaház termeibén folyt le — két szakra 
oszlott.

Az egyik szakon voltak a famunkások, 
szám szerint 35 en, a másik szakon pedig azok 
a tanítók — 8 nő és 3 férfi, a kik karzon és 
agyag-munkára vállalkoztak.

Én e kisebb csoporthoz szegődtem. Honny 
sóit qni mai y pense!

A famunkásokat Guttenberg Pál igazgató 
tanította, minket pedig a karzon-munkára Ara­
nyosi Miksa kereskedelem iskolai igazgató, az 
agyag- idomitásra Bezerédi Gyula szobrász.

A tanulási idő tartott délelőtt 7-órától 
10-ig és 11-től délután 1-ig.

A gyakorlati dolgokon kívül mindennap 
volt egy órán át (valamennyiünk részére) the- 
oretikus e őadás is, melyet Guttemberg Pál 
igazgató tartott.

Első sorban a karzon és agyag-munkáról 
kívánok szólani, mint a melyeket magam is 
tanultam.

Készítettünk a bemutatót t minták után, 
de rajz és mega dott méretek után is kemény 
karzon-papu'bót közön séges skatulyákat, majd 
színes lágy papírral beragasztott es vászonnal 
szegélyezett 6 és 8 szögletü tálczáka1, szalag­
gal díszített névjegy-tarlókat, fali jegyző-tábla- 
kat, (különféle alakban és nagyságban), irószer- 
tarto fiókos dobozokat, zárral és fogantyúval 
ellátott díszes ládákat, stb.

Agyagból mintáztunk természete után 
gyümölcsöket, faleveleket s egyéb természeti 
tárgyakat, továbbá rajz után mértani idomo­
kat, s megtanultuk a gipsz-öntést.

Mindezek a dolgok az elemi alsóbb osz­
tályokban is sikerrel taníthatók, természetesen 
megtartva a fokozatot osztályról osztályra.

Képző beesők pedig nemcsak a kéz ügye- 
sitésében és az elemi technikai ismeretek meg­
szerzésében áll, hanem különösen a legalsó fo­
kon abban is, hogy a gyermekek — nemcsak 
szemlélik a tárgyakat es azok részeit, mint 
ma történik a szemléleti beszéd- és értelem- 
gyakorlatok alkalmazásánál, hanem a tárgya­
kat a részekből ők maguk össze is állítják.

Ez az eljárás elviiázhatatlanul jobban be­
levezeti a növendékeket a tárgyak megismeré­
sébe, mint az egyszerű szemléletés. Természe­
tesen nem alkalmazható minden, a gyermekek 
szemlélet-körébe eső tárgy megismerésénél, de 
ha csak nehány tárgy lesz is — a mint hogy 
sokfele nein is lehet — a mit ők maguk állít­
hatnak össze, avagy — másolhatnak le p. o. 
agyagból, mar nagyban hozájarultunk ahhoz, 
hogy egyébfele tárgyak lényegét és szerkezetét 
is jobban felfogjak és megértsék.

A mi pedig az általános technikai neve­
lésnek a népiskolákba behozatalai illeti, itt 
nem az a főczél, hogy a gyermekek már azon­
nal értékesíthető tárgyakat készítsenek, hanem 
az, hogy a matéria feldolgozásában tervszeiü- 
ségre, Ízlésre és önállóságra tegyenek szert. 
Ezeknek birtokában aztán, midőn kilépnek az 
életben, nem állanak meg összedugott kézzel 
a holt anyag előtt, hanem saját kombinaczió- 
jok alapján hozzá mernek fogni annak feldol­
gozásához De megbecsülhetetlen hasznát ve­
szik az elemi technikai ismereteknek azok a 
gyermekek is, a kik az iskolából valamely 
ipari szakra mennek at, mert ezek a kezükbe 
adott anyaggal már elejétől fogva öntudatosan 
bánnak el. a kis iparos úgy sem igen tanítja 
az inas-gyereket, (nincs rá ideje s e miatt 
kedve sincs hozzá:) azok úgy szólván csak el­
lesik a mestertől a fogásokat. Mennyivel kön­
nyebben fog ez menni azoknál a kik már elő­

zetesen részesültek elemi technikai neve­
lésben ?

Anngliában már annyira vannak,—hogv 
igen sok helyen a gyakorlati mesterségeket i3 
e czélra berendezett szakiskolákban tanítják az 
iparos tanulóknak ; mert belátták azt, — hogy 
a mester — nem lévén tanító — nem tanit

Pár szóval említést teszek még a slőj-l- 
iskolában tanított famunkákról is. Itt a fűrész, 
gyalu, vonókés és a slőjd-bicska voltak a szer­
számok, tehát nem a hires nääsi (Svédország; 
systema volt az irányadó, (a mely szerint a 
slőjd-késeu kívül más szerszámot nem szabad 
a gyermek kezébe adni), hanem a dán és az 
amerikai.

A fürészelést, gyalulást és faragást nem­
csak mint egyszerű gyakorlatot (franczia rend­
szer) végezték a kollegák, hanem készítettek 
egyszerű hasznavehető tárgyakat is, mint p. o. 
zsámolyokat, összetolható fogasokat, könyvtat- 
lókat, dézsa-fedőket, virág-karókat stb. Fű>'o- 
log volt náluk, hogy a munkát egyszerre, — 
mintegy vezényszóra végezzék, s ezt Guiten- 
berg igazgató velők szépen keresztül is vitte és 
igy képesekké tette őket arra, hogy iskolájuk­
ban otthon ők is egyszerre taníthatnak nagyobb 
csoportokat. Ügyes tanító 15—20 gyermek-t 
ezen módszer mellett egyszerre taníthat ugv. 
hogy mindegyik ugyanazon részét végzi egy és 
ug yauazon időben a kiszabott munkának, — 
mind a mellett a felügyelet és áttenkités sem 
szenved csorbát.

Hanem — mindegyik szakra vonatkozni 
va — kikepezletésünk meg korántsem befeje­
zett dolog ; jövőre folytatni fogjuk a tanulást. 
Lesznek azonban kezdők is újra, tehát első es 
másod évesek lesznek a kurzuson.

A fentebbiekből látható, hogy a »Kézi­
munkára nevelő országos egyesület« haszn a 
es nagyfontosságu munkát végzett azalsőslőjj 
kurzus rendezésével. De még többre fogjuk be­
csülni ennek az egyesületnek a törekvését, ha 
megtudtuk róla, hogy czélja nem pusztán a 
szorosabb értelemben vett kézmű iparhoz húzd 
kézimunka terjesztése, hanem az is, hogy a ke 
vés főiddel biró kis gazdát megtanítsa arra: 
miként lehet kis területen sokat produkálni ? 
Az okszerű len- és kender-termelés s az eb­
ből nyert nyers anyag házi, de modern feldol­
gozása nagy hasznot hozólag állíthatná még 
vissza a falusi házakba a rég kidobott ősi bá­
torokat : a guzsalyt és a szövőszéket.

De nagy hasznot adnának a kis dirab 
földek akkor is, ha tulajdonosaik kertekké a a- 
kitanák át azokat s a nyert gyümölcsöt fel is 
dolgoznák a kereskedelem számára, a mint te­
szik az amerikaiak.

Budapesten olcsóbban meg iehe: szerez­
ni az amerikai befőtt gyümölcsöket, mint a 
hazaikat. Pedig azokat a termelő kis emberek 
állítják elő az uj világban, de társaságba állva 
együtt sokat produkálnak s a nagy kereskedők 
keresletét állandóan ki tudják elégíteni Feldol­
gozott gyümölcseik jól elállanak s a tetszetős 
külsejű edények, a melyekbe azokat lefojtják, 
kelendőségüket nagyban elősegíti.

Ha a mi népünk is megtudna válni az ő 
búzájától s ilyetén kultúrára térne át, bizony 
lehetne még egyszer tejjel és mézzel folyo Ká­
naán ez a mi hazánk.

*

Nem fejezhetem be a czikket annak meg­
említése nélkül, hogy munkálkodásunk folya­
mán több előkelő egyén látogatta meg a sldjd- 
mühelyet, igy a többek között Sándor József 
sz E. M. K. E. titkára, a háromszék-megyei 
főispán, Dániel Ernő kereskedelmi és Wlas- 
sich (iyula kultusz-miniszter államtitkáraik 
kíséretében.

Sándor József és a két miniszter igen 
szép buzdító beszédet intéztek hozzánk smind- 
nyájan azon óhajtásuknak adtak kifejezést, vaj­
ha minden népiskolába be lenne hozható a 
kézimunka-tanítás.

Debreczeuben az orsz. tanítói árvaház­
ban már az idén tanítani fogják a slöjdnek 
mindegyik agát ; óhajtandó volna, hogy a vá 
rosi hatóság és az egyházak is hoznának némi 
áldozatot arra nézve, hogy nehány elemi isko­
lába szintén bevihétö legyen.

Az itteni kézügyesitő-egyesület minden 
valószínűség szerint sikerrel léphetne fel ez 
irányban.

Simon István
ev.ref. tanító.

Irodalom és művészet.
Emlékek és Élmények czim ak­

adja ki E. Kovács Gyula kivaló sziné-z 
es ismert nevű poéta, elszúrtán megjelent tár- 
cza közleményeinek javát. A kötetbe, melyéj

1895. szeriembe:' *8.

Megye és város.
Városi közgyűlés. Vege a vskáczi- 

ónak, megélénkül a törvényhatósági élet 
is. A szeptember havi városi közgyűlést 
27-ikere tűztek ki. A tárgysorozat a két hó­
napos nyári szünet után ugyancsak fölszapo- 
lodott

Tanácsülés. A városi tanács folyó hó 
23-dikán gróf Dégenfed József íőripán elnök­
lete alatt ülést tart. A tanácsülésben a köz­
gyűlés tárgysorozatát állapítják meg.

Választmányi ülés. Hajduvármegye 
központi választmánya ma délelőtt a megye­
háza nagytanácstermében ülést tartott.

mindenesetre érdekessé fog lenni j 
tott, sokat tapasztat iró-szin-sz 
saját kijelentés- szerint sak az 
kát vette be. melyeket nagy elhal 
életrajzi adatokul vagy valamelyes 
alkalom sugalmai vagy egv-egy bd 
emlékezés varázsa alatt irog ] 
tét, mely deczemb r hóban fog i 
Előfizetési pénzek szerző ősimére 
küldendők.

Újdonságod
* A király Kis-Czellb

gyarországi császári h adgyald 
fejezésének el<ő n íz idé|
megye területén folyik le, mint ké 
azzal a különbséggel, hogy az idéi; 
szegre szállott a király, a hol két] 
német c-ászárral találkozott, bane 
be, Vasvármegye e kies varosai, 
gye törvényhatósága mindent meg! 
hogy a királyt méltóan fogadba-»«! 
zászlódiszen és diadalkapun kívül" 
meg varta itt a koronás királyi, 
kísérettel reggel 6 órakor érkezet^ 
pályaudvar előtt királyi pavilion i 
nél Reissig Ede főispánná éiéndil 
várta ő felségét. Fejérv ár y 
deimi miniszter képviselte a korírj 
nat berobogásakor felhangzott a » 
melynek hangjaiba belevegj. ült a 
jós éljenzése. Az uralkodót a kir] 
Reissig főispán ü dl 
Ö Felsége pár szóval köszönte me 
A vár s díszítése igazán impozáa 
utón mindenütt a vidékről beöaöoÉ 
állott sorfalat és lelkesen éljenezti 
dott, a ki katonás tisztelgéssel küá 
a lelkes fogadtatást. A király lakáj 
élőt Fehér Ipoly, panonhalmi 
zölte a királyt, a ki öröménél 
fejezést a felett, hogy Mágyaror^ 
királyát a Benedek-rend hajiéi 
zölhetL

* Mai tárczánkat
Adorján irta, a ki a Hei 
merénylete után Angolországbl 
S z e 1 e s s Adorján jeleníti 
ban tartózkodik s szorgalmas! 
hazai lapoknak. Sze 1 ess megl 
érdekes közleményével sűrűn| 
»Debre czen«-t.

* Éljen Bánffy' A mini 
mély államférfim bölcsességével ml 
érni, hogy azok, kik egé«z életük., 
gyár állameszme ellen küzdöttek 
toltak allamfogházba, most Banff 
jen.uk. Éíjenzik pedig azer m rt 
közölt ki szamukra feltételes sz J 
Szegedről, jön a hir hogy I.u-
és Corojanut ma d. u. 2 órakor a 
miniszter rendeletére az államtogh 
teles szabadságra bocsátották. Az 
nem remélt szabadulás hírét rendlj 
mel fogadták s a foghazat báró 
terelnök éltetésével hagyták el. 
lesülést kaptunk Vácztól is, a a 
hogy ott hét nemzetiségi agitátort] 
szabadon.

* Megtagadott egedéiül
Gizella a híres czimtralom-müvé- 
versent akart rendezni Debreczen:- 
k <i Sámuel főkapitány ehhez ;■ 
adta meg. A főkapitány a köze. 
hivatkozott s erre alapította az eu 
tagadását. A mi tudomásunk I 
évad csak 10—11 nap múlva kezj 
annak bizony a legtávolabb r'ól 
volna Steiner Gizeda hangverq 
debreczeni müértő közönségnek 
hangversenyben lett volna része, 
ban a főkapitány ur bölcs intézkj 
le kell mondanunk Ezúttal meg c- 
-juk megemlíteni. — hogy a némo| 
egészn a legutóbbi napokig nyávd 
czenben a főkapitány ur engedelnl 
azok niac-enek ártalmára a I h

1 Az anyakönyvxrezetől 
Az állami .anyakönyvvezetők -dija 
ban határozott már a beiügyminiszl 
te6nap leírattlag tudatta a várn 
javai. — E szerint miodt 
könyvvezető kap di a*

* Róshásuxm Izraé ita ] 
holnap és holnapután azaz -ói •; i 
teken ünnepük legnagyobb i. uefl 
az u. n. Roshásunut vagyis a 
napját. E két ..apón szünetéi izrae 
társainknál a munka, a kereskedő 
és nők, ifjak es leányok, templomj 
hol kora reggeltől dé'ig ajtav-
és kérik a Jehovát, bogy adjon r 
tendőt, boldog Roshásunut.

* Szegeden letartóztat^ 
ozenl szökevény Szeg--; irt
időkből hagyományos el - |
a szökevények bárha az i-.jubb i-.t.j 
veznek ott nekik Tegnap egy G a 
nevű tolvajt tartóztattak le, a kit 
kergetett oda valami rossz-síé1.

* Megmérgezte a csa j 
zászló módon akarta kipus/.tiían
S u r y József, v á g s z e r d a h <
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lk merl l,el-ut;,k azt. - hagy 
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. u :ják eVgiteni Feldől* 

it. tnak s a tetszetős 
i in-lyekbe azokat lefojtják, 
igvban elősegíti.

- m g'udna válni az 0 
torsra térne át, bizony 
;e es mézzel folyo Ka-

sikket annak meg-
munkálkodásunk folya- 

en látogatta meg a slőjd- 
K k z itt Sándor József 
a. a bár ornszék-megyei 
Kereskede.mi és V, las- 
ninisz'er al amtitkáraik

es a két miniszter igen 
% hozz ink s raind- 

k kifejezést, vaj­
be lenne hozható a

az orsz tanítói árvaház- 
•arntani fogják a siojdnek 

mjtandó volna, hogy a vá 
házak is hoznának némi 

ve liogy néhány elemi tsko- 
i ö legyen.

. esi tő-egyesület minden 
sikerrel lephetne fel ez

Simon István
ev. ref. tanító.
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A tanácsülésben a köz- 
tatát állapítják meg. 
oanyi ülés Hajduvarinégye 
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'•rmeben ülést tartott.
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a a Gyula kivaló sziné-z 
elszórtan megjelent tár- 

aek ja.at. A kötetbe, melyfij
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mindeneseire érdekessé fog tenni a sokat lá­
tott, sokat tapasztalt iró-szinész egyénisége — 
saját kijelentése szerint csak azokat a tárczá- 
kat vette be, melyeket nagy elhalt jelesekről 
életrajzi adatokul vagy valamelyes érdekesebb 
alkalom sugalmai vagy egy-egy boldog vissza­
emlékezés vará/sa alatt Írogatott össze. A kö­
tet, mely deczember hóban fog megjelenni. — 
Előfizetési pénzek szerző czimére Kolozs várra 
küldendők.

DEBRECZEN. 3.

Újdonságok.
* A király Kis-Ciellben. A ma­

gyarországi császári h adgvakorlatok be­
fejezésének első mozzanata az idén is Vasvár­
megye területén folyik le, mint két év előtt, —- 
azzal a különbséggel, hogy az idén nem Kő­
szegre szállott a király, a hol két év előtt a 
német c-ászárral találkozott, hanem Kis-Czell- 
be, Vasvármegye e kies városába. Vasvárme­
gye törvényhatósága mindent megtett arra, — 
hogy a királyi méltóan fogadhassa. Az obiigát 
zászlódiszen és diadalkapun kiviül nagy néptö­
meg varta itt a koronás királyt, a ki fényes 
kísérettel reggei 6 órakor érkezett meg oda. A 
pályaudvar előtt királyi pavilion állott, a mely­
nél Reissig Ede főispánná élen díszes közönség 
várta ő felségét. Fejérváry báró honvé­
delmi miniszter képviselte a kormányt. A vo­
nat berobogásakor felhangzott a »Gott erhalte« 
melynek hangjaiba belevegyük a körülállók za­
jos éljenzése. Az uralkodót a kir. pavilion élőt 
Reissig főispán üdvözölte 
Ö Felsége pár szóval köszönte mega fogadást, 
A vár h díszítése igazán impozáns volt. Az 
utón mindenütt a vidékről beözönlött közönség 
állott sorfalat és lelkesen éljenezte az uralko­
dott. a ki katonás tisztelgéssel köszöntötte meg 
a lelkes fogadtatást. A király lakásának kapuja 
élőt Fehér Ipoly, panonhalmi főapa üdvö­
zölte a királyt, a ki örömének adott ki­
fejezést a felett, hogy Magyarország koronás 
királyát a Benedek-rend hajlékában üdvö­
zölheti.

* Mai tárczánkat S z e 1 e s s
Adorján irta, a ki a Hentzi szobor 
merénylete után Angolországba menekült. 
Szeless Adorján jelenleg London­
ban tartózkodik s szorgalmasan irogat a 
hazai lapoknak. Szeless megígérte, hogy 
érdekes közleményével sűrűn fölkeresi a 
zDebre czen«-t.

* Éljen Bánffy! A miniszterelnök ur 
mély államférfiul bölcsességével még is eltudta 
érni, hogy azok, kik egész életükön át a ma­
gyar állameszme ellen küzdöttek és ezért ju­
tottak államfogházba, most Bánffy Dezsőt él- ; 
jenzik. Éljenzik pedig azért, mert Bánffy esz­
közölt ki szamukra feltételes szabadságot. Most 
Szegedről, jön a hir hogy Lukácsiul, Ratiut 
és Corojanut ma d. u. 2 órakor az igazságügy­
miniszter rendeletére az államfogházból fellé- ■ 
teles szabadságra bocsátották. Az agitátorok a 
nem remélt szabadulás fairét rendkívül öröm- : 
mel fogadták s a fogházat báró Bánffy minisz­
terelnök éltetésével hagyták el. ■— Hasonló ér- | 
tesülést kaptunk Váczröl is, a rrely azt elenti 
hogy ott hét nemzetiségi agitátort bocsátottak 
szabadon.

* Megtagadott egedély S t e i ne
Gizella a hires czimbalom-müvésznő egy hang- 
versent akart rendezni Debreczenben. B o c z- 
k 6 Sámuel főkapitány ehhez az engedélyt nem 
adta meg. A főkapitány a közelgő szinévadra 
hivatkozott s erre alapította az engedély meg­
tagadását. A mi tudomásunk szerint a színi- ! 
évad csak 10—11 nap múlva kezdődik meg s 
annak bizony a legtávolabbról sem árthatott 
volna Steiner Gizella hangversenye. — A 
debreczeni müértő közönségnek egy élvezetes 
hangversenyben lett volna része, amiről azon­
ban a főkapitány ur bölcs intézkedése folytán 
le kell mondanunk Ezúttal még csak azt akar­
juk megemlíteni, — hogy a német zengerájok j 
egésze a legutóbbi napokig nyávogtak Debre­
czenben a főkapitány ur engedőimével. Vagy 
azok nincsenek ártalmára a Tháliának ?

’ Az anyakönyvrezetők fizetése. 
Az állami anyakönyvvezetők dijazasa tárgyá­
ban határozott már a belügyminiszter és azt 
tegnap leiratilag tudatta a vármegye alispán­
jával. — E szerint minden anya­
könyvvezető kap díjazást.

* Róshásunu Izraelita polgártársaink 
holnap és holnapután azaz csütörtökön és pén­
teken ünnepük legnagyobb ünnepeik egyikét 
az u. n. Roshásunut vagyis a megemiekezés 
napját. E két ..apón szünetel izraelita polgár- ; 
társainknál a munka, a kereskedelem férfiak j 
és nők, ifjak és leányok, templomba mennek , 
hol kora reggeltől délig ajtatosan imádkoznak ] 
és kérik a Jehovát, bogy adjon nekik jó esz- i 
tendőt, boldog Roshásunut.

* Szegeden letartóztatott debrg- 
czeni szökevény. Szeged iránt, még regi 
időkből kagyománycs előszeretettel viseltetnek 
a szökevények bárha az újabb idők nem ked­
veznek olt nekik Tegnap egy Gabnay János 
nevű tolvajt tartóztattak le, a kit Debreczenből 
kergetett oda valami rossz-szél.

* Megmérgezte a családját. Bor­
zasztó módon akarta kipusztítani — családjai 
Sury József, v ágszerdahelyi tehetős

gazdaember. E hó 15-én, vasárnap délelőtt’ 
tempi ombamenetel előtt arzenikumot kevert a 
fövő levesbe. Féleségének feltűnt, hogy az ura 
a fazekak körül settenkedik s kérdőre vonta, 
mire Sury azt felelte, hogy paprikát hintett a 
levesbe, hogy erésebb legyen. Ezzel kapta az 
imakönyvét és eltávozott. Mikor a család ha­
zaérkezett a templomból, azonnal ebédhez ült. 
Alig ettek egy-ket kanálnyit a levesből, mind­
nyájan rosszul lettek. Az asszony kiben bor­
zasztó sejtelem támadt, lármát ütött s az ösz- 
szőgyült szomszédok rögtön orvosért küldöttek. 
Ennek köszönhető, hogy paddig csak a legki­
sebb fiú halt meg, de Sury apja, a — 70 éves 
Vranka István is aligha marad életben. A csa­
lád többi 5 tagja már túl van a veszélyen. Al 
csendőrök megérkezésük után mindjárt va’- 
atóra fogták Suryt, a ki mindent tagadott s 
ártatlanak bizonyítgatta magát. — Vasra verve 
vitték a szeredi csendőrlaktanyába.

* Nagyon szereti Debreceent Mol­
nár Rózát már vagy tízszer kitoloncz olták a 
városból, de azért mindig visszatért. Tegnap 
megint itt csavargóit s nagyobb hódításokat 
tett férfi körökben. Szigorú áristomot kapott.

Rendőri hir. L ánczhuzóMérges 
Péter — elvi szakadár és pálinkatürelmi apos­
tol, azon nevezetes ténykedése után, hogy az 
egyetlen gyufatartót összetörte, a »Z u m Sol- 
daten«-ból a tágtársak egyhangú határozata 
folytán — bár Lánczhuzó Mérges 
Péter félliter pálinka erejéig megvesztegetési 
kísérletet is tett — kigolyózta tolt. Az ítélet 
vétele után a kigolyózott görcsös zokogásban 
tört ki, amelyet azonban volt tagtársai több 
sikerült pofonnal elnyomtak. L, M. P. ennek 
folytán a szomszéd korcsmahelyisegbe vonult, 
ahol néhány órát el és négy deczi italt magába 
töltött

* Havazás Liptómegyében. Liptó- 
Szent-Miklós vidékén már beköszöntőt a tél. Az 
éjszaka váratlanul lepte meg a vidéket a téli 
idő s reggelre már olyan színezete volt az egész 
környéknek mintha már deczemberben lenné­
nek. Ahegyek, dombok és fensikok hó alatt 
vannak. Általában nyolez foknyi hideg van.

* A kollégiumból. Ilyen, czimmel la­
punkban egy közlemény jelent meg f. hó 14-ikén 
Mint már kijelentettük, ez a közlemény a szer­
kesztő tudomásán kívül került a »Debreczen« 
hasábjaira. Most Kiss Pál j ogballgató ur an­
nak a kijelentésére kér föl bennünket, hogy a 
czikket ő irta s sajnálatát fejezi ki a benne 
Kovács Kálmán ur által magára nézve sértők­
nek talált kifejezésekért.

Népdalok a bibliából.
Böngészi: Pater Re dingius Ítél.

Éva asszony a tilalomfa gyümölcsét a kö­
vetkező dal kíséretében kínálta Ádámnak :

»Piczi piros alma
Bo-bo-bo-bo-borizü,
Kóstolja csak, milyen jó ízű !<

Mikor pedig az alma megízlelése után a 
paradicsom lakóinak szeme kinyílt és meglát­
ták egymást, Éva igv nótázott:

»Van neki, van neki
Vau neki, van!«

Mire Adám repiikázva. fújta :

»Nékem olyan asszony kell.«

Kain, mikor Ábel megölése után el buj­
dosott, kedvencz nótája ez volt :

»Sújt az átok!“

Mikor az angyalok Sára asszonynak meg­
jövendölték, hogy gyermeket fog szülni, nevet­
ve gyújtott a nótára :

»Az én uram vén,
Nem szeretem én.«

Izsák, mikor leánynézőbe indult s meg­
látta Rebekát a kutnál, így nólázott:

„Ez ám az a lány,
Az a zsidó lány.“

Mire Izsáknak kisérő szolgája közbevágott:
„Rebeka, Rebeka a neve.“

Mikor Noét leányai berúgva találták a 
földön he erve, vihogva fújták :

»Leesett a papa az ágyról.»

Jakab, miután Lábánhoz beállt már szol­
gálatba, igy dalolt :

»Beszegődtem Tarnóczára bojtárnak»

Putifárne asszony következő nótával 
csábítgatta magához Józsefet :

«Jöjj rózsám az ölembe.»

Mire József igy válaszolt:

Nem ülök én az öledbe.»
Iste» tudja, ki ült benne.»

Mikor pedig Putifárne asszony letépte 
róla a kabátot, József dühösen kán tál ta :

»Ördög bújjék komámasszonz bocskorába.«

A zsidók a pusztában való vándorlásuk 
közepette sóhajtva dalolták :

«De szeretnék rámás csizmát viselni.«

Elve eltemetett gyermek.
(Csendőrök egy kis láb nyomában.)

Debreceen, szept. 19,
A tanyákon egy eddig még ismeretlen 

anya élő gyermekét felig elásta a földben és 
otíhagyta a homokpusztában. Az esetről a kö­
vetkező részletes tudósítást vettük :

A homoki major mellett, az erdő szélén 
vasárnap hajnalban, mikor még verébesirippe- 
lés sem hallatszott, az erdőőr fülét nyöszörgés 
ütötte meg.

Igen szép tiszta, csendes idő volt s mind­
inkább tisztábban hallotta a fájdalmas törede­
zett emberi hangokat, amelyek a szivéig ha­
tottak.

Kiabált is néhányszor, de senki sem válaszolt.
Elindult hát a hangok után keresgélni s 

néhány perez múlva alig hitt a szemének, a 
sárguló fü közül egy csöpp kar nyulkált föl, 
összeszoritott piczi ököllel.

Közelebb menvén, a fü között egy kis 
gyerekfejet pillantott meg, szeme csukva, szája 
nyitva volt ; téste földdel befedve s még mindig 
nyöszörgőit, bárha erőtlenül.

Az eltemetett angyalairól azonnal el­
kaparta a földet, mire egy egészséges fiúcs­
kát emelt ki a gödörből. — Ruha nem volt 
rajta, fázott a hajnali nedves, párás földben, 
éhes is volt s dider gett minden tagjában, 
a kis álla pedig pihenés nélkül reszketett.

Az angyalkát gyengéden betakarta a szű­
rébe, aztán sietett a lakására. A felesége ha­
marosan megtisztította a kis leletet a földtől, 
lágymeleg vízben megförösztötte, azután meg­
etette tejjel, ami nagy mesterség volt, mivel a 
félhalott gyerek a sírástól összetörve, nem 
akarta lenyelni a tejet.

Etetés után póiyázás következett. Bebu­
gyolálták a csepp ismeretlent egy párnába, fő- 
kötőcskét tettek a fejére és igy felruházva el­
vitték a csendőr béghez, mely nyomban utána 
járt a dolognak.

A járőr megmutatta azt a helyet ahol a 
piczi fiút találta. Könnyű volt megtalálni azt 
a helyet, mert apró lábnyomok mutatták az 
utat. A csendőrök megállapították, hogy a nyo­
mokon magassarku czipőben parányi lábak jár­
tak az éj folyamán, a gödör már megvolt, az 
anya aztán, midőn belefektette gyermekét, még 
földet hányt rá. Az anya visszatértében, úgy 
latszik, szaladhatott, erre mutat, hogy néhol 
mélyebbek a lábnyomok.

Az elásol t csepp ember tiltakozott e bor­
zasztó halálnem ellen, — mert addig eről­
ködött, míg balkarját kivonta a föld alól, — 
de a másik kis karjáv il is mozoghatott, sőt 
parányi kezével egy kicsit a földet is kaparta.

A csendűrség a Hamupipőke lábnyomok 
révén bízik abban, hogy főitalálj* a kegyetlen 
anyát.

Este a tanyaközön.
Debreczen, szept. 18.

A homok még nem áll össze, lesüpped 
benne az ember lába, akárcsa augusztusik 
forró nap idején. Két három kőhajitásnyira 
mintha ködszerü, finom, félig átláthata tlan fá­
tyol húzódnék le a fák csúcsától a földre, 
mely virradóra nehez sűrű lesz s ezüstös le­
heleteket hagy maga után a lehullott levele­
ken, az árokban meglapuló fűszálakon.

Akkora már köd lesz.
Egymásba ölelkeznek itt végesvégig a 

fagalyak, melyekről időnkint lassan, csöndesen 
szállingózik alá egy levél a harasztra. Az uj 
jövevényt egy kis szellőlegyintés végig hem- 
pergeti fonyadt társain míg egy élelmes pók 
keresztül nem öleli hajszál lábaival s bele 
nem takaródzik az éjszaka hűvöse elől. Pil - 
ianat alatt ott terem egy másik pók is s czi- 
vakodnak, rángatják a levelet; végre is mind 
a ketten megférnek benne békességben, szé­
pen. A tanyaház kuvasza vonítva csatangol 
végig a tarlón s a fák alatt harapdálja a fü­
vet, bekapva bosszankodva a pókuraságoktól 
mozgatott levélgumót.

A magas lombkoronából felriad egy varjú 
éhesen, kivergődik a gályák közül s nyitott 
csőrrel csapkod végig a tanyaköz egyenességé­
ben. Egy éjszakai rovar dong el előtte, neki 
irányozva útját egy akácztörzsének, mikor 
észreveszi, hogy üldözik. Az akácz törzsön 
belevágódik a ragadós, nyálkás mézgába, — 
mely a kéreg alól kicsurog s tehetetlenül ver­
gődik benne. Az üldöző varjú madár látva 
az áldozat megsemmisülését, fáradtan, mérge­
sen csapkod szárnyával egy ideig a fd körül.

A falevelek mögött úszó felhőfoszlányok 
rózsaszínben szakadoznak apróra, hogy kibuk­
kan a holdnak sárgás szegélye. Följebb bukik 
az aranysárga korong a fák mögül s ráeresz­
ti sugarait arra a halvány, ködszerü fátyolra, 
mely beburkolja amoda a fákat, megfekszi a 
tanyaközt s szétterül kétoldalt a földeken.

Híd' g párázatok már azok, nem hogy 
szélfolynának, elenyésznének, de mind sűrűb­
bek lesznek az éjfél, a hajnal közeledtével.

Odébb az árokpart homokjában apró tor- 
nyocskák, lyukgatott ökölnyi földgolyócskák 
fekszenek egymás mellett sorban, nyilván apró 
czigánypurdék majszolgatták ott még nap suga­
ras délután.

A félórányi országúiról elhallik a kocsi­
zörgés, mintha csak ott zörögne el a fasor há- 
temögött. Egy-egy kü önféle hang zajlik föl itt- 
ott, melyet fölkap a légáram s szétcsap a ta­
nyaközön dél és éjszaknak.

Ott megszakad két három lépést az akác­
sor, keresztbe rakott faléc mutatja, hogy dű­
lőül visz be ottan az egyik tanyaházhoz.

Világ ég a tanyaházban, kiszűrődik az 
ablakon a mécs fénye. Aztán lassan megkocog 
az az apró négyszögletű ablak.

Odalapul egy válias legény a falhoz, 
mintha nem volna elég bátor, elég erős, hogy 
megállhasson szabadon a lábain.

Zajtalanul nyílik meg a léczezett ajtó, 
könnyesen, mezítláb lép ki az áthidegült föld­
re egy asszony. Felül, hófehér nyaka alatt két­
felé lehajlik a vékony derék, melyen besillan 
az őszi est hidege. Hogy megremeg, mikor sut­
togva szó kel az ajkán.

— Te vagy az, Jani ?
— Én ! Itthon az apád ?
— Itthon. Csak lassan légy.
— Hallgatok.
S összeölelkeznek szótlanul, hallgatagon, 

édesen hallgatva egymás szivének pihegését, 
dobogását.

Egy verébcsapat mozgolódik fölöttük a 
faágakén, mire ijedve taszitja el magától a 
leány a legényt. . . .

A tanyaközön pedig összesürüsödött a 
köd, elmosódott a hold világa s a tanya csönd­
je belehajtott az éjszakába.

Folczner Árpád.

Törvényszék.
Az első lakó. Nem régen kelt az igaz­

ságügyminiszternek az a rendelet«, hogy a 
párbajozásért elítéltek az illetékes törvény­
szék fogházában is kitölthetik büntetésüket 
Erre már Debreczenben is van egy eset. — 
Ugyanis dr. Freund Jenő ügyvéd, kit pár- 
bujvétségért hat heti államfogházra Ítélt a 
debreczeni törvényszék, ma megkezdette bünte­
tésének kitöltését a törvényszék uj fogház épü­
letében. Cseliája világos, kényelmes akárcsak a 
szegedi államfogháznak a czellái.

Távirat.
A czeglédi választás.

A képviselőválasztás reggel 9 óra­
kor kezdődött. A hangulat eléggé nyu­
godt. Az előjelekből Ítélve Hegedűs Ká- 
rolynak lesz többsége. 2400 szavazóval 
van lezárva a hitelesített névsor. Ennek 
fele sem szavaz. A választók nagy része 
mezei dolgokkal van elfoglalva. Külön­
ben érdekes, hogy akadt egy harmadik 
jelölt is, Bokányi Dezső, a ki szo- 
czialista programúm! lépett föl. Lapunk 
zártáig a választás eredményéről nem ér­
kezett tudősitás.

A Szerkesztő postája.
M. B. Ilyen közeleményekkel túlságos bőven 

el vagyunk látva. A kézirat rendelkezésére áll.
K. F. Hiteles adatok alapján irtuk meg.
Roskovits Arthnr. Szeged. A közleményeket 

megkaptuk, A kérdéses ügyet megérkezésedig nem 
bolygatom.

Sserencsétlen szerelem Nagysád azt Írja ne­
künk, hogy kasszírnő és csalódott szerelmes. Vigasz­
talja az a tudat, hogy kegyeden kívül valamennyi 
kasszírnőnek ez a szive bánata. A versét nem kö­
zölhetjük.

Margit. Kedves, hangulatos kis dolog. Legkö­
zelebb.

Nem közölhetők : Gyémántszemek, Az erdőn. 
Járt utón, Te vagy az.

Tájékoztató.

-12-ig.Szerkesztőségi hivatalos órák : d. e. 8-
d. u. 2—5-ig.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem 
vállalkozható. Kérjük t. munkatársainkat és mind­
azokat, akik bármi írott dolgot küldenek be hozzánk. 
hogy a papírnak csak az egyik oldalára írjanak.

Muzeum, a kollégiumban, a nyári szünidő 
alatt zárva.

A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt. vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtöszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 
órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán

A Gönozy-egy es illet ..Otthon'-a keresk
akadémia palotájában.

Nyilvános olvasóterem a nyári szünidő alatt

REGÉNY.

TŰZ.

— Elbeszélés. —
Irta: Vértesi Gyula.

(Folytatás.)
— Legyen hozzá jő, kedves kisasszony, 

igyekezzék pótolni azt az anyai gyöngédséget, 
amiben szegénynek sohasem lesz többé része.

— Igyekezni fogok, szeretni fogom a 
kicsikét nagyon, nagyon, — . s ez az erős, 
lelkében olyan szörnyen bizakodó leány ei-



lágyult : szivének teljes szerető gyengeségével 
beszélt.

A férfi tisztességes, meleg beszéde na­
gyot változtatott ezen a daczos leiken. Har- 
ezolni jött ide, elszánt, csalódott lelke egész 
keserűségével, vagy talán nem is annyira har- 
czolni, mint inkább boszut állni ezen a fér­
fin azért a másikért, akiben gyűlölni megta­
nulta az egész férfi nemet, elszánt, késig 
menő harezot akart vívni szépsége hatalmá­
nak biztos és erős tudatában ezzel a hóditó­
nak kikiáltott férfiúval, lábai előtt akarta 
látni kétségbeesetten, őrült szerelemtől epesztve, 
mint ahogy az ő szerelmes lelke vergődött 
azelőtt a másik előtt, hogy azután ő is úgy 
tehessen, mint az a másik tett vele, hidegen, 
gúnyosan megmosolyogja.

Milyen szépen elgondolja mindezeket az 
első csalódás lázas fájdalmában, sértett hiú­
sága egész képzelő erejével. S milyen kapva 
kapott a Ragályi Izidor ur ajánlatán, aki egy 
esős délután, mikor már körülbelől két hét 
óta járt a nyakára, előadta neki, hogy volna 
egy nevelőnői állás a vidéken, Tisza-Tarján- 
ban, Bérezi Tihamér urnái.

— Bérezi, az a hires gavallér ?
— Az. Egy kis hét éves leánya van. 

Ezer forint. Teljes ellátás. Esetleg ajándékok 
is, mert galant úri ember . . .

— És szereti a csinos leányokat, ugy-e? 
Jól van, elfogadom. Megyek.

Az alacsony, fókaarczu zsidó legény 
megütődve néz a leányra. S alig akar fülei­
nek hinni, hogy válóban ez a leány kap 
olyan szörnyen Bérezi Tihamér ur ajánlatán, 
ez. aki olyan megközelithetlennek, fenségesen 
kidegnek mutatta magát. Ez, aki mikor elő­
ször találkoztak s Izidor ur tréfálkozva mondta 
neki, hogy ilyen csókolni való szájat kár ta- 
tanitással koptatni, rendreutasitó büszke han­
gon csak annyit mondott neki :

— Hagyjon föl az ilyen szemtelen meg­
jegyzésekkel :

Ez változott volna most meg ilyen hir­
telen ? Izidor ur hitetlenül csóválta borzas 
fejét, melybe sehogyse fér bele ez a hirtelen 
átváltozás. Máskülönben azonban nagyon örül 
az egész dolognak. Pompás fogást csinált.

— Mit kap ön a helyközvetitésért ? —
kérdi a leány.

— Semmit. A nagyságos ur most fizeti. 
Óh a nagyságos ur most busásan fog fizetni. 
Ilyen csinos gyermeket még nem importáltak 
neki. 400—500 forintot bátran fölszámíthat.

— Valóban semmivel sem tartozom ?
— Semmivel, kezét csókolom. Mindent 

ő fizet.
Folyt. köv.

Sertéspiaca
Budapest-Kőbánya, 1895. szept. 17.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű 
öreg nehéz (páronkint —400 klgron felüli sulykán)

36—37—krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) 34—37—trig. 3. fiatal nehéz (páronkint 32C 
klgron felüli súlyban) 50—51—krig. 4. Fiatal közép pá- 
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 50—51 —krig. 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 50.— 
51—krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 
kgou felüli súlyban) —.—krig. 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) —•—krig. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) —.—krig. — 111 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 200 klgron felüli súlyban 
51—52—krig. 10. Közép (páronkint 220—260 kgr. súly­
ban) 61—52—krij. 11. Könnyű (páronkint 220 klgíg ter­
jedő súlyban) 61—52—krig Sertés létszám 1895. év 
szept. hó 13. napján vblt készletben 26.733 db. 1895
szept. évi hó 15. napján felhajtatoit-----darab. 1895.
évi szept, hó 15, napján elszállittatott 62 db. 1895 
évi szept. hó 14. napjára maradt készletbe 26.499 db. 
A qizott serlés üzletirányzata: Cseudes.

M.-Szget—Szatmár felöl

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől este

j B-Sz-M—H-Böször. felöl vásártérre reggel 
» > máv-ra »
» » vásártérre esje
, ► máv-ra este

F.-Abonv felöl vásártérre délután 
Füzes-Abony felől r. felöl vásás

> > m á v.-hoz
Obat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 50 p

> » m. á. v.-hoz > 3 ó" 18 p
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p

reggel 7 ó. 50 p. 
délután 12 ó. 16 p. 

este 10 ó. 16 p. 
este 7 ó. 45 p. 

reggel 8 ó. 07 p. 
déli 12 ó. 21 p.

8 ó. 09 p.
9 ó. 17 p. 

6 ó. 35 p
6 ó. 41 p. 
5 ó. 21 p. 

5 ó. 30 p 
5 ó. 30 p.

'} Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át,
Müzvetlen kocsi (jun. 15-től szept. 15.) Kas-

YASUTI MENETREND.
1895. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Debreozenböl Indul;

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 36 p.

> > este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48

> * » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 i
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. —

> « » éjjel 3 ó. 05
Csak Szatmárig reggel 5 ó. 15
Miskolcz Kassa felé*) reggel 8 ó. 25 .
Miskolcz—Kassa felé’j este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02 p.
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p.

» » vásártérről > ß A o-i n
> » máv-ról délután
» > vásártérről *

F.-Abony felé máv-ról reggel 
* » » vásártérről >

Oliat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e.
» > vásártérről d. u.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 
l) P.-Ladánytól gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi jun. 15-től szept. 15. Kassára 
*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestre órkeiik

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 36 > » sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 » > reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről—Debreosembe indul

a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. leggel 9 ó. 40 p- 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p- 
az éjjel 2 ó. 40 p. * Személy-vonat este 7 ó. 05 p 
a » 2 ó. 40 » > sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15 p

gy, v. átszállással) este

Debrecsenbeérkesik.

Budapest-Nagyárad felől

.’ ele’ős szerkesztő : Polczner Árpád 
Lapkiadó : Erdélyi István. 

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1288.)

jutányos áron fogad el a
„DEBRECZEN“

Hs la, d-ó ZbL i v a, t a, 1 a
Csanak-ház 1828. sz.

6 ó. 04 
3ó. 57
4 ó. 10
5 ó. 00 
5 ó. 13 
4 ó. 12 
4 ó. 22 
4 ó. 17

Az Eperjesi Népbank Kályhagyára
ajánlja tisza fehér és teljesen tűzálló agyagból készült feher, to­
vábbá barna és zöld o német, chamois és majolika

N.-Várad-P.>Ladány 
Gsak P.-Ladánytól

délután 3 .ó 47 p. 
gyorsvon at este 7 ó. 09 p.

éjjel 7 ó. 41 p. 
reggel 2 ó. 40 p. 
reggel 4 ó. 55 p.

cserépkályháit ^
valamint díszes kandalló, kandallos kályháit és takarók tűzhelyeit, melyek 
uz iparágban első rangul foglalnak el és számos elsőrangú kitüntetésben 
részesültek.

X-mtsii^ros áirsuk: am.ellett 
a legszolidabb es legpontosabb kivitel biztositlalik,

A kályhák felállítását a saját kipróbált szakavatott állilónk végzi. 
Egész épületek kályhaberendezését tetemes árengedménynyel vál­

laljuk el.

Főraktár Eperjesen.
Bizományi és mintaraktár Debreczenben.

KOVÁCS GYULA vaskereskedő urnái
Nagy-uj utcza szegletén, a „Bika“ szálloda mellett.

Kész felállított mintakályháink ugyanott megtekinthetők s a raktárról kivá­
lasztott kályhák kívánatra azonnal felállittatnak. (531.)
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)

0— ---------------------------------------------------------------------- ------------------- -----------------------------------------------------------------------------------------O
Elvállal mindenféle nyomtatványokat: KÉSZÍT:

takarékpénztári, kereskedelmi Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ügyvédi és községi nyomtatványokat. ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TAJÍCMENDEKET és ÉTI,APÓKAT.

J* Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek.

©--------------------------------------------------------------- -------------
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.^

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendök,

©

Ízléses kiállítás!
Jutányos arak

I

®
(f— Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

®-
közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

©

©
Hirdetések a «DEBRECZEN« czimü lapban a legjutűnyosabb árak mellett eszközöltetnek.

— © ©-
SZÁMLÁKAT, rovatozott iveket, névjegyeket,

bor- es riini-vignetlekef, falragaszokat,
MIND ENNEM Ü KÖBLE VELEKET és ÁB JÉG YZÉ KEKET.

Vidék megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *

© ©-

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon. -‘JKI
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.*3BB

©
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Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-házl828.)

mii. évfolyam,
Elöflsetesl arak

helyben, v*iy poétán köldve

dgész évre . 10 írt — kr
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre. . . 2 > 50 »
6gy hóra 1 » — »

Egye* esam 4 kr.

a lap szellemi részét illető minden k'z 
•meny a exerkeeztösegbe (Főtér 18*8 ez 

barmentve küldendő.

ElöSeethetnl helyben:
felegdi K. La,oi kÖDjvkereskedesebeo 

ét e kiad'.'hivatalban (Főtér 1888 ez. 
shitt.)

Kegyelem.
Debreczed

A magyar király a kormi 
jesztésére megkegyelmezett azj 
izgatóknak.

Megnyíltak a szegedi és 
fogházak kapui a román »mari 
akik azonban erre a jóindulj 
kevésbbé sem szolgáltak reá.

Nem találkoztunk tni az| 
idejében a megbánásnak, a 
legkisebb jelével sem. sőt 
és nem fértek bőrükben a bj 
tók mögött sem.

Hisz egyre-másra olvaslJ 
kint, hogy az államfogházbólj 
fos utón küldözgették ki izgaj 
irataikat.

Éppen ezért csodáljuk
sajtónak majdnem egyöntetű 
mely helyesli a mártírok kia 
Sokat remélnek a megkegy j 
nyétől s azt hiszik, hogy J
rátokká teszi magukal az J

Szép dolog volna, ha be 
de mi kételkedünk benne nad

Az a tuczat elbizakodot 
oláh apostol nem jótékonys 
jóindulatnak, nem leczkének [ 
kegyelmet, hanem meghátrálá| 
geségnek és félelemnek.

Ők úgy vélekednek, boa 
emberek, igen nagy emberekj 
árthatnak a magyar államé 
Magyarországnak.

Oslóba és kevély vlbl 
kell az ilyen gondolkozáshoz.! 
ez nincs és nem lehet máj 
meggyőződhetik mindenki, aj 
apostol urak megnyilatkozna/

Nekem a szegedi álla 
volt alkalmam meggyőződni! 
ezek az oláh agitátorok ne| 
hajlandóságot a megjavulásn 
sorozatban fejtettem ki a| 
hogy a román »marlirok«-

4 „iiEinumv i\i|

MI KÉTTEl
Valahol .. mezese

Valahol . . . messze . rt_j 
Nem is igaz talán — 
Szerették egymást végtelen 
Egy legény és leány 
Választottak egy csillagot 
Mint hü szerelmesek — 
Bevésték az öreg harsba 
Örökre hü leszek.

És világot járt a legény. 
Küzdött panasztalan 
Nem érzi a but a szív.
A melynek álma van.
S egyszer hir jött odahaz. 
Víg esküvő járja — 
Megszakadt egy legény szívé 
Kint a nagy világba

Főin

Mathild regen]
Irta : BEDE JÖB.

" L
Az alkonyat megeste az ml 

sötétség lesz. A házakban vilaj 
toltak és az olvasmányokat vett] 
mekek kapkodták a képes könyj 
ház elé ültek Jobbára az egye 
párok ültek a házak elé a padi] 
szony és vén ember.

Ezüst hajuknak a csillogá 
min'ha kender loltok rleunenek.j 
leányok is szívesen jönnek ki 
nap alkonyodásávűd a csendes

A három Kroff leány áll 
Kettő szaporán csevegett, ez Ni 
Janka. A harmadik Mathild, eg] 
rités felé támasztotta és erre


